

DIARIO DE PALMA.

JUEVES 4 DE OCTUBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Salé el sol á 6 h. 10 ms. y se pone á 5 h. 50 ms.
 Salé la luna á 12 h. 24 ms. de la noche. y se pone á 5 h. 1 ms. de la tarde.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 11 h. 49 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

REORGANIZACION DE LOS PARTIDOS.

ARTÍCULO II.

Vamos á continuar las reflexiones que dejamos pendientes en nuestro número del viérnes, examinando, si es posible la reorganizacion de nuestros partidos, subsistiendo los mismos elementos *morales, políticos y filosóficos* de que hoy se componen. Estamos resueltamente por la negativa: y la exactitud de este aserto se descubre sin grande esfuerzo, con solo apreciar ligeramente la conducta de nuestros partidos, bajo el aspecto de sus sentimientos, y en el terreno de sus ideas y doctrinas.

No queremos inferir agravio á la moralidad de algunos hombres distinguidos, que figuran bajo de esta ó aquella bandera, de las que se disputan hace algunos años el mando en nuestro país.

Salvamos sus intenciones y la buena fe de las individualidades, que solo deben ser juzgadas por sus hechos propios y personales: pero es lo cierto que, la generalidad, la inmensa mayoría de los partidarios de los diversos sistemas que luchan en el campo de la política, han ofrecido al país los ejemplos mas repugnantes de *ambicion, de exclusivismo y de intolerancia.*

El combate que han sostenido para conquistar el poder, cuando se han visto en la oposicion, no ha llevado el fin noble y honroso de corregir los abusos y errores de los gobiernos, y guiarlos por el camino de la verdad y del bien público; sino derribar á sus contrarios de la region del mando, para sentar ellos sobre sus ruinas una dominacion tan violenta, tan arbitraria y tan inicua, como la que ántes habian censurado.

Si la fortuna ha coronado sus esfuerzos, y los ha ceñido con el laurel de la victoria, no han empleado la autoridad en dispensar beneficios positivos á los pueblos; sino en repartir el botín entre los suyos, y aumentar su fortuna, á costa de la miseria pública, y en inutilizar á sus contrarios, lanzando contra ellos los rayos de la persecucion y del esterminio.

Sus luchas no han sido ese certámen leal, pacífico y filosófico de unas doctrinas con otras, buscando de buena fe la verdad por una y por otra parte: han sido el combate rudo y sangriento de enemigos rencorosos, que arden en sed de venganza.

En vez de dirigirse mutuamente razones, se han dirigido insultos, en vez de ostentar principios filosóficos, han ostentado ambiciones bastardas: y de sus eternas disputas jamas han

podido deducir otra consecuencia los hombres de espíritu recto y elevado, que la de que eran tan dignos de reprobacion los unos como los otros, y que ambos han sido impotentes para llevar á cabo la grande obra de la regeneracion nacional.

En la oposicion hemos visto predicar la libertad, las reformas y el progreso, y qué ha sido de estas brillantes y seductoras ideas, cuando sus ardientes apóstoles han subido á la region del poder supremo, ofreciendo realizarlas? La libertad se ha convertido en anarquía y confusion, en arbitrariedad y despotismo: las reformas se han tornado en ataques á los objetos mas respetables, en violaciones de los intereses mas sagrados, en ofensas y ultrages á las instituciones mas venerandas para los pueblos: y el progreso ha venido á convertirse en un sistema de desaciertos, de delirios y de aberraciones monstruosas, en todos los ramos de la pública administracion: haciendo retrogradar la civilizacion de un modo repugnante y vergonzoso.

Tambien han resonado frecuentemente en nuestros oídos, las palabras simpáticas de justicia, de moderacion y de orden: pero una triste realidad ha venido bien pronto á demostrar la hipocresía de los que ilusionaban á la Nacion y al Trono con tan bellas esperanzas, para conseguir el poder, y satisfacer sus ambiciosas aspiraciones.

La justicia, la moderacion y el orden, se han convertido frecuentemente en inmoralidad y tiranía, en ilegalidad y violencia: y la hipocresía mas refinada ha sido por lo comun el ejemplo que han presentado á los pueblos, los que se anunciaban como sus maestros en la sana doctrina, como sus salvadores de las tempestades revolucionarias.

Han contenido tal vez sus ímpetus violentos en las calles, con la fuerza de las armas: pero no han tenido ciencia ni valor, para arrancar del seno de la sociedad los gérmenes revolucionarios, ni talento ni virtud suficientes para encarnar el principio de moralidad, en el corazón de todas las instituciones.

Trazamos á grandes rasgos la conducta de los partidos, sin desconocer por eso las ventajas aisladas que, en algunos ramos de la administracion han proporcionado al país, producto acaso de la accion lenta del tiempo, y del progreso natural de las sociedades humanas, mas bien que de la habilidad y suficiencia de los gobernantes en la ciencia política.

Para reasumir en dos palabras todo nuestro pensamiento, diremos que nuestros partidos han olvidado

siempre los sagrados principios de la moralidad y de la justicia, así en la oposicion como en el poder, y que lo mismo en el terreno del combate que en la region del mando, han atendido constantemente al triunfo de sus ambiciones: jamas á la defensa ni al fomento progresivo de los intereses permanentes de la sociedad, jamas al mejor servicio, á la mayor prosperidad y gloria de la patria y del Trono.

Se han servido de uno y otro nombre, como de una enseña brillante para conquistarse las simpatías de los pueblos, pero no han sido sus leales servidores, ni sus verdaderos amigos.

Siendo tan triste y repugnante el cuadro que ofrecen nuestros partidos bajo su aspecto moral, dejamos á la consideracion de los espíritus ilustrados y rectos, decidir, si cuerpos políticos que llevan en sus entrañas este germen de corrupcion, y por cuyas venas corre un virus ponzoñoso, podrán realizar esos proyectos seductores de reorganizacion que han concebido, como el último esfuerzo del enfermo, cuando se agita convulso en el lecho de la muerte.

Sin violentar las leyes de la naturaleza moral, no es posible realizar esta empresa que seria una verdadera maravilla.

Pero se presenta ademas otro inconveniente gravísimo para verificar esa reorganizacion que algunos, sin duda de buena fe apetecen, y consiste en los errores políticos y filosóficos que dominan en el fondo de sus respectivos sistemas, segun procuraremos demostrarlo en otro artículo.

(De El Padre Cobos.)

ASUNTO TRASNOCHADO.

Me parece que tengo atronada la cabeza.... ¡Bum, bum! Huyen despavoridos mis pensamientos. ¡Orza! ¡cable! ¡merluza! ¡zafarrancho! cetáceo!.... ¿Qué es esto?

Ahora doy en en ello. Me habia distraído pensando en el señor ministro de Marina.

No se que acto trasnochado del señor Santa Cruz me anda rondando el cerebro.

Oigo estornudar. Algun pensamiento se me ha constipado.

Respiro. Temí que mis ideas hubiesen tomado un aire, á orillas de las cuestiones de marina, y me las encuentro á mil leguas tomando un polvo en tierra firme.

Están asistiendo á la instalacion del almirantazgo. ¡Decir que no me habia acordado de tal cosa!....

¡Cuando reflexiono que tenemos almirantazgo hace quince dias, ni mas ni ménos que los ingleses!....

¡Y que en mi ciega ojeriza á los progresos de la época he estado á punto de no parar mientes en ello!.... (andaba ocupado en empeñar mi ropa para sus-

cribirme voluntariamente al anticipo forzoso)....

al pensar en esto maldigo el ardor de las batallas políticas, y casi me alegro de haber empeñado mi ropa, porque así miraré los asuntos públicos con toda frialdad.

Alumbrados por esa endiablada farola del almirantazgo, corren mis pensamientos en todas direcciones.

Desde Sebastopol, donde acaba de sucumbir la marina rusa, se van á Trafalgar, teatro, hace medio siglo, de la destruccion de las escuadras españolas.

Concluido este viaje redondo, podrá parecer á primera vista que los rusos no necesitan por ahora mucho almirantazgo; pero mirándolo mas despacio, se advertirá que el almirantazgo español necesitaria un poco de marina.

En cuanto á velas latinas, una lumbrera de la universidad de Valencia; en cuanto á buques de cruz, el señor Santa Cruz.

Avancemos. Engolfándose mis pensamientos por este derrotero, pueden navegar de la Mancha á Logroño sin mojarse los tobillos. Cuando mas, se les humedecerán los ojos.

Recuerdo que en la Rioja nació el marques de la Ensenada. Diz que este personaje nunca sirvió en la armada española, á diferencia del señor Santa Cruz; y añaden que sirvió de mucho á la armada española, tambien á diferencia del señor Santa Cruz.

Años despues de Trafalgar, hubo un ministro que tampoco vestia el uniforme de marina. Quizás no fundó por eso el almirantazgo, pero intentó nuestra regeneracion naval. A su voz se animaron los departamentos con una actividad desusada. Era un ministro moderado..... Pero viémos de bordo.....

Hay recuerdos que enamoran, siempre á diferencia del Sr. Santa Cruz.

Se me figura que van remontando el vuelo mis pensamientos. Por fortuna no corren los peligros de Ícaro, porque yendo con el señor ministro de Marina, es absolutamente imposible que se caigan al mar.

Esta consideracion me impide llamar á la fundacion marítima del Sr. Santa Cruz una ocurrencia salada.

Sigamos avanzando. Allí en tiempos de Colom solian ser nombrados en nuestra patria mil nobles aventureros, adelantados y almirantes de tierras y mares ignorados todavia.

Asi como en tiempos mas recientes la república francesa decretaba victorias ántes de que se dieran las batallas.

La oportunidad de estos recuerdos consiste en que las tierras y mares, se descubrieron, y en que las batallas se ganaban.

El Gobierno progresista, imitando esas grandes baladronadas, nos echa roncas de almirantazgos, ántes de que tengamos navíos. Pero, si hasta ahora carecemos de armada, es de esperar, segun su actividad bien conocida, que dentro de poco tengamos armada..... toda la Milicia nacional del reino.

Acaso así se extinguirán los facciosos. Este pensamiento, que trae acuestas dos cargas de fusiles, es natural de Garriga y Balsareny.

Los demas han seguido avanzando hasta el litoral. Hélos allí, cuál se echan la bocina unos á otros desde Cartagena y el Ferrol.

«Ah del pensamiento!.....
«Queréis descubrir el rumbo por donde renueva el progreso los tiempos de Colón y de la república francesa?

«¿Cómo nos restaura de Trafalgar?
«¿Cómo se venga de la época polaca?
«¿Cómo proporeiona un poco de marina al almirantazgo?

«Mirad esos millares de operarios que emigran ó piden limosna desde el advenimiento del Gobierno progresista.

«Contemplad esos arsenales, hoy mudos, ayer templos de la construcción naval, donde hacían sonar sus incesantes himnos tantas bulliciosas herramientas.

«Con el silencio y el ayuno están celebrando obreros y talleres la instalación de esa solemne baladronada del almirantazgo.»

Sospecho que mis pensamientos han debido de tomar un baño, porque se me figura que van entrando en reacción.

Aquí veo venir dos ideas á todo trapo. Si consideramos el estado de los arsenales, parecerá probado que por el señor Santa Cruz no se pasa al mar.

Pero si examinamos el estómago de los operarios, hallaremos estrecho parentesco entre S. S. y el vacío.

Ahora bien: el vacío es un mar en que no se pesca nada. Ruego al general O'Donnell que no aplique la palabra vacío á ningún pariente del ministro de Marino, por mas encumbrado que sea.

¡Gracias á Dios que me ocurre una reflexión consoladora!

Es verdad que no tenemos buques y tenemos almirantazgo. Pero nos queda la nave del Estado, y en cambio tampoco tenemos Gobierno, y tenemos Gobierno progresista.

Se me olvidaba. Conviniéndonos tanto figurar dignamente en la gran lucha ruso-occidental, en que no nos va nada, y careciendo de otros buques con que auxiliar á la escuadra aliada de Sebastopol, podríamos enviar allá la nave del Estado.

¡Lista de marinería! El Sr. Presidente del Consejo manda la maniobra.

«Larga juanetes!»
Descienden con majestad del tope el juanete Broil del anticipo, y el juanete Zabala del memorandum.

«Larga foque y petifoque!»
Creo que el señor Alonso Martínez y el Sr. Huelves echan á andar, estirándose los picos de la camisa.

«Larga mayor-cangrejal!»
Me parece que distingo al general O'Donnell.....

Suelto la pluma: en este momento acaban de caerse los pensamientos al tintero.

No quiero sacarlos, porque no servirían se me han pueste demasiado negros.

Palma

4 DE OCTUBRE

Ayer vió la luz pública el primer número del periódico titulado **EL PALMESANO**, (*) que tres veces por semana va á publicarse en esta capital. Saludamos como es justo la aparición de este nuevo colega en el campo de la discusión, donde se presenta á combatir como combaten los buenos, es decir, con toda lealtad, decoro y franqueza. Este primer número, que sirve de prospecto, contiene la esposición ó resumen de las principales ideas que van á defender sus ilustrados redactores, y de ellas y de las doctrinas que en adelante vierta no dejaremos de ocuparnos alguna vez, sea para aceptarlas si aceptables nos pa-

(*) Suscríbese en esta librería y en la de García á 5 rs. vn. mensuales.

recen, sea para impugnarlas si á nuestro juicio se apartan de lo que prescriben la razón y la justicia.—A.

Nos asociamos completamente al siguiente suelto que días pasados traía el *Balear*:

«En breve tendremos la satisfacción de ver fondeado en el puerto de Palma el nuevo vapor *Jaime I* y el público experimentará los beneficios que se promete de su adquisición. Reunida el último viérnes la junta general de accionistas nombró para Director á D. Jaime M. Granada, y vocales de la junta inspectora á D. Rafael Pomar, D. Antonio Canut, D. Antonio Piña, D. Antonio Cánaves, D. Lorenzo Vicens y don Juan Villalonga, y para la importante plaza de capitán del nuevo buque al inteligente marino D. Gabriel Medinas que tantos años hace manda los vapores-correos de esta isla. No dudamos que todos los señores que han merecido la confianza de los accionistas se esmerarán en corresponder á ella complaciendo cuanto puedan al público en general.»

Hoy ha aparecido por primera vez entre la galería de retratos con que se adorna en ciertos días la fachada de la Casa consistorial, el del Esmo. Sr. D. Pedro Gayman, natural de esta ciudad mariscal de campo de los Ejércitos nacionales, que actualmente se halla de cuartel en la Capitanía general de Sevilla desde donde ha sido remitido el espresado retrato. Celebramos que se haya enriquecido con una nueva adquisición aquella galería, y que se hayan premiado de una manera digna los servicios que tiene prestados al país este ilustre compatriota.

CORRESPONDENCIAS DE LA ISLA.

Alaró 5 de octubre.

Nosotros que abogamos siempre por las mejoras públicas no podemos menos de sentir la inacción de nuestro Ayuntamiento en cuanto á la construcción de la nueva plaza y alhóndiga de esta villa, cuando todos estos moradores desean con ansia ver realizada esta obra por considerarla altamente beneficiosa á la población. En efecto, ¿quién no reconoce la utilidad de una alhóndiga en un pueblo en que la mayor parte de clase trabajadora tiene que comprar diariamente el pan? ¿quién no ve la necesidad de semejante obra en un pueblo en que se entran anualmente cantidades considerables de trigo de los demas pueblos por no ser de ningún modo suficiente el que se recoge en el mismo? Esperamos que el Ayuntamiento considerando el sagrado deber que le incumbe hará cuanto esté de su parte para la realización de esta medida.

Obligados los dueños de la calería que se construyó el pasado año en Alaró, en notable daño de sus intereses, á pasar á Binisalem para carbon de piedra, concibieron la feliz idea de abrir una mina en busca de este mineral en la que y á los ciento y pico de palmos han dado con la capa de tierra inmediata al carbon. Esto nos lo acaba de comunicar uno de los interesados.

Este estío gracias al cielo, no hemos tenido que lamentar la multitud de calenturas intermitentes que el próximo pasado, ni otra especie de enfermedad, así es que de boca misma de los facultativos sabemos que jamás en este pueblo se había disfrutado de una salud tan satisfactoria.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán del tercer batallón de Asturias D. Miguel Masanet.

Parada hospital y provisiones, Luchana.
El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SAN FROILAN OBISPO Y SAN PLACIDO Y COMPAÑEROS MÁRTIRES.

San Froilan fué natural de Lugo en Galicia, y monge de la orden de san Benito. Su santidad fué tan notoria, que el rey D. Ramiro III le dió facultad de fundar todos los monasterios que quisiese, porque miraba en san Froilan y sus religiosos, otros tantos ángeles que guardaban sus estados de toda adversidad. Satisfecho el piadoso prelado de haber cumplido con su ministerio pastoral, descendió al sepulcro en este día del año 1006 para recibir la recompensa en el cielo.

San Plácido, era de Roma, y heredero de grandes títulos y riquezas, las que renunció por Cristo tomando la cogulla de mano de san Benito, que cerciorado de las relevantes virtudes de su discípulo, no mirando en él la edad, le envió á fundar un monasterio en Sicilia, donde fué asaltado por un ejército mahometano. Puesta á prueba su fe, se mantuvo tan firme en ella que á su ejemplo la confesaron sus hermanos Eutichio, Victoriano y Flavia, que con Fausto y Firmato diáconos, y treinta monjes, murieron por ella en medio de los más crueles tormentos en este día del año 541.

CULTOS.

NAÑANA VIERNES

En Santa Clara concluyen las cuarenta horas, siendo la esposición á las cinco y media de la mañana; á las diez misa mayor y la oración y reserva como el día anterior.

ANUNCIOS

OFICIALES.

D. Mariano Peralta magistrado honorario de esta audiencia territorial, y juez de primera instancia del partido de Palma Mallorca.

Por el presente cito, llamo y emplazo á Miguel Arbós, de Calviá, para que dentro el término de nueve días que se le señala por tercero y último término comparezca en este Juzgado á rendir su indagatoria y defenderse despues de la culpa que le resulta de la causa criminal que contra él estoy sustanciando sobre hurto de corteza de pino, cometido en la selva del predio *Son Boronat*, que si lo hiciere se le oirá en justicia y de lo contrario se proseguirá en la causa en su ausencia y rebeldía, entendiéndose los traslados y notificaciones en los estrados del Juzgado. Y para que no pueda alegar ignorancia mando fijar el presente en los lugares acostumbrados de esta ciudad y periódicos de la misma. Dado en Palma á 1º de octubre de 1855.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S.—José Arbós y Rubí.

ACADEMIA QUIRÚRGICA MALLORQUINA.

Los días 15 y 30 del corriente mes á las siete y media de la noche celebrará esta academia junta literaria para ocuparse de un caso práctico que, sobre lupías, tiene presentado don Mateo Estades. Se encarga la puntual asistencia de todos los socios. Palma 4 de octubre de 1855.—Tomas Escafí, secretario.

Boletín

COMERCIAL Y MARITIMO.

NAVEGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Laud San José, su patron Pedro Juan Colomar, de Andraitx, con jabón duro.

Javeque San Juan, su patron Andres Barceló, de Tarragona, con papel y otros.

Palma 5 de octubre de 1855.—El administrador interino—Antonio Villalba.

AVISOS

CURSO DE LENGUAS FRANCESA É INGESA.

Don Jaime Bosch y Bonet, profesor de dichas lenguas, agradecido á la buena acogida que un establecimiento ha merecido del público y aludado por los ventajosos resultados que ha obtenido de la aplicación del sistema de Robertson á aquella enseñanza, ha resuelto abrir un nuevo curso de ambos idiomas, cuyas lecciones principiarán el día 8 de este mes á las horas que abajo se espresarán; y persuadido de que el público conoce sobradamente las ventajas que reporta esta clase de conocimientos cuya necesidad va aumentando de cada día mas entre nosotros y de la escasez que hay en Palma de profesores especialmente de ingles, se limita á hacerlo presente al público á fin de que las personas que gusten favorecerle se sirvan inscribirse antes del citado día 8 en la matrícula que queda abierta en su casa habitación frente al Huerto del Rey, núm. 55.

Para mayor comodidad del público participa que á los mismos precios que para los que asistan á su casa dará lecciones á domicilio, siempre que se reunan á lo ménos cuatro alumnos.

Ingles de seis á siete y media de la noche 40 rs. mensuales.

Frances de dos y media á cuatro de la tarde 30 idem.

Ventas.

En esta imprenta darán razón de la persona que quisiera vender dos cotorras de buena calidad, á precios cómodos.

Ademas se venden algunos embutidos y una máquina para ellos.

Se vende un potro de edad de tres años, y de estatura regular: dará razón del mismo, don Jaime Vergallo, que vive frente el extremo de la Rambla vieja.

Retratista.

El Sr. Albareda participa al público que hace retratos por un nuevo método, que se ve de relieve al natural, como si fuese la misma persona en lugar del retrato: solo permanecerá en Palma hasta fines del presente mes: vive en la cuesta de la *Pols*, piso 1º.

Al público.

La coleccion de serpientes que hace ocho días está enseñándose al público solo permanecerá en esta capital durante la próxima semana. Las personas que gusten verlas podrán acudir al salou frente la plaza de San Francisco de Palma desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.—Precios.—Entrada general nueve cuartos, niños y soldados seis.

Géneros de China

AL POR MAYOR Y MENOR.

Oportunidad para el comercio y señoras.

Acaba de llegar á esta capital uno de los socios de la compañía de Filipinas con un grande y variado surtido de pañuelos, crespon bordados de 8 cuartas, desde 8 doros hasta 200. Dichos lisos de 6 y media á 7 idem, dichos de nipsis bordados para la mano, abanicos de maque, sandalo y filigrana de plata, targeteros de nacar y filigrana etc. etc.

Ofrece la venta de dichos géneros á este público por cuatro días en la fonda de las Tres Palomas piso principal, cuarto número 1, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la tarde.

La baratura es admirable como lo demostrará el juicio de los que conocen bien este artículo, y los gustos enteramente nuevos sorprenderán á cuantos se dignen honrarle con su asistencia.

La Tutelar.

Se avisa á los suscritores que en poder de D. Gregorio Oliver se hallan los recibos de la anualidad vencida hoy 30 de setiembre, para que pasen á pagar y recoger los suyos respectivos ántes del 15 del corriente, que se cierra el cobro.

Es sumamente satisfactorio poner en conocimiento de los señores suscritores que cada día tiene mayor desarrollo esta compañía, elevando su capital á la considerable suma de mas de cincuenta millones de reales.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP
EDITOR RESPONSABLE.